

TANÁCSKÖZTÁRSASÁG

HIVATALOS LAP

Szerkesztőség:

VII. kerület, Rákóczi-út 54. szám.
Telefon: József 20—21.

Előfizetési árak:

Egész évre ... 60 korona Negyedévre ... 15 korona
Félévre ... 30 korona Egyes szám ára 60 fillér.

Kiadóhivatal:

VII, Rákóczi-út 54., Athenaeum-épület.
Telefon: József 13—91.

HIVATALOS RÉSZ.

A Népgazdasági Tanács 77. N. T. számú rendelete.

Minden faszéntermelő köteles bejelenteni:
a termelés helyét,
a legközelebbi vasuti vagy hajóállomást,
az erdő vagy az égetési helyek távolságát az állomástól, milyen utak vagy szállítási eszközök állanak rendelkezésre,
a faszén termeléséhez előkészített famennyiséget,
a készletben lévő faszénmennyiséget, valamint azt, hogy a faszénkészlet boksában, pajtában fekszik-e avagy szabad ég alatt tárol és hogy mennyit tud hetenként termelni és a rakodó állomáshoz fuvaroztatni.

A falepároló telepek kötelesek bejelenteni: faszénkészletüket,
a faszéntermeléshez előkészített famennyiséget, azt, hogy ezidőszert teljes üzemmel dolgozik-e, vagy ha anyag és szerkezeti hiány folytán nem tudna teljes üzemmel dolgozni, ennek okát.

A bejelentést 3 példányban a Magyarországi Tanácsköztársaság Főhivatalánál (Budapest, V., Nádor-utca 21.) legkésőbb július hó 25-ig kell benyújtani.

Aki a bejelentést elmulasztja vagy valótlan adatokat közöl, forradalmi törvényszék elé kerül. A rendeletet a Főhivatal hajtja végre.

Budapest, 1919. július 6.

Népgazdasági Tanács.

A belügyi népbiztosság 13. B. N. számú rendelete.

Minden olyan működő egyesület (egylet, szövetség, liga stb.), amely nem tartozik a Szakszervezeti Tanács kötelékébe, köteles 14 napon belül működéséről, alapszabályainak bemutatása mellett, a belügyi népbiztosság elnöki osztályának jelentést tenni.

A jelentést elmulasztó egyesületet a belügyi népbiztosság feloszlatja.

Budapest, 1919. július 7.

Belügyi népbiztosság.

A közoktatásügyi népbiztosság 52. K. N. számú rendelete.

A Forradalmi Kormányzótanács XCI. számú rendeletével (l. a »Tanácsköztársaság« május 16-án megjelent 44. számában) szabályozta a nevelő- és oktatóintézetek tanítóalkalmazottainak és vezetőinek hetibéréit.

A hetibérek megállapításáról és utalványozásáról a jövőben a művelődési igazgatás helyi szervei fognak gondoskodni. Minthogy a művelődési igazgatásnak ezek a szervei ezidőszert még nincsenek megfelelően kiépítve, a hetibéreket első ízben a közoktatásügyi népbiztosság állapítja meg és utalványozza.

A közoktatásügyi népbiztosság ebből a célból a következőket rendeli:

1. §.

Minden eddigi állami oktató- és nevelőintézet tanítóalkalmazottja, valamint a Forradalmi Kormányzótanács XXIV. számú rendelete (l. a »Tanácsköztársaság« április 1-én megjelent 6. számában) alapján a Tanácsköztársaság kezelésébe átvett nevelő- és oktatóintézetnél alkalmazott minden oly tanító, aki az idézett rendelet 2. §-a értelmében a Tanácsköztársaság ideiglenes szolgálatában áll, köteles ennek a rendeletnek kihirdetését követő három napon belül a rendelkezésre bocsátott bejelentőlapon (a közölt I. sz. minta szerint)* képesítésének és szolgálati viszonyainak adatait feltüntetni.

A több tanerős intézeteknél az intézet vezetője ellenőrzi, szükség esetén helyesbíti a bejelentőlap pontos kitöltését.

A közoktatásügyi népbiztosság a bejelentőlapokat kellő számú példányban a megyei tanácsok művelődési osztályai útján a tanítósnak rendelkezésére bocsátja. A szükséges példányok a megyei művelődési megbizottaknak már megküldettek.

2. §.

Az 1. §-ban meghatározott minden tanítóalkalmazott köteles a szolgálati viszonyait feltüntető bejelentőlapot három példányban elkészíteni. A bejelentőlapokat a rajtuk feltüntetett adatok igazolására alkalmas valamennyi okirattal (születési bizonyítvány, képesítő oklevél, szolgálati bizonyítványok stb.) vagy azok hiteles másolataival együtt a tanító több tanerős iskolánál az intézet vezetője az illetékes falusi (városi), Budapesten a kerületi tanács művelődési osztályánál mutatja be.

Ha a falusi, (városi), Budapesten a kerületi tanács művelődési osztálya még nem alakult volna meg, a bejelentőlapok a megyei, Budapesten a központi tanács művelődési osztályához küldendők be.

A közoktatásügyi népbiztosság azokat a bejelentőlapokat nem veszi tárgyalás alá, amelyeknél legalább a hetibér megállapításához szükséges lényeges adatok okirattal igazolva nincsenek. Ezek a bejelentőlapok csupán a tárgyalás alá vehető bejelentőlapok feldolgozása után fognak elintézés alá vétetni, feltéve, hogy a tanító a szükséges okiratokat legalább hat héten belül, de négy hétnél nem korábban pótlólag bemutatja.

3. §.

A falusi (városi) tanács művelődési osztálya intézőbizottsága (esetleg egy vagy két erre a célra külön kiküldött tagja) a bemutatott bejelentőlapokat először abból a szempontból köteles felülvizsgálni, vajjon azok pontosan és teljesen ki vannak-e töltve. A hibásan vagy nem teljesen kiköltött lapokat — abból a célból, hogy legkésőbb egy napon belül helyesbítessenek — az illető tanítóalkalmazottnak vissza kell adni.

A megfelelően kitöltött bejelentőlapokon a művelődési osztály (illetőleg kiküldött tagja) minden egyes adat mellett az erre szolgáló rovaton feljegyzi, hogy a tanító az illető adat igazolására milyen okiratokat mutatott be. Ha a

* Az I. sz. mintát l. a 4. lapon.

tanító valamely adat igazolására nem mutatott be okiratokat, ezt a körülményt is fel kell jegyezni. Az ilyen módon felülvizsgált bejelentőlapokat a művelődési osztály kiküldött tagja aláírásával és a hivatalos bélyegzővel látja el.

4. §.

A fentiek szerint átvizsgált bejelentőlapok alapján a művelődési osztály két-két példányban a közölt II. sz. mintával** teljesen azonos módon és a normál-ív nagyságában névjegyzéket készít — még pedig iskolanemenként csoportosítva külön-külön — azokról a tanítóalkalmazottokról, akik részére az illető faluban vagy városban a hetibérek megállapítása és utalványozása iránt intézkedni kell. Ilyen névjegyzék készítenő tehát külön az óvónokról, külön az elemi iskolai tanítókról stb., még pedig mindegyik két-két példányban.

A névjegyzékek két-két példányát valamint a művelődési osztály által felülvizsgált bejelentőlapoknak mind a három példányát a mellékelt összes okiratokkal együtt legkésőbb a jelen rendelet kihirdetésétől számított egy héten belül közvetlenül a közoktatásügyi népbiztossághoz kell felterjeszteni. Budapesten a volt államtanítók kivételével, akiknek a bejelentőlapjai és az azokhoz mellékelt okiratok ugyancsak a közoktatásügyi népbiztossághoz terjesztendők be, az eddigi községi és más nem állami, de a Tanácsköztársaság kezelésébe átvett iskolák tanítóinak bejelentőlapjait a főváros tanügyi osztályának számvevőségéhez (számvevőség III. osztály. Központi városház II. em. 243.) kell beküldeni. A boríték címlapján a felterjesztés tárgyát a következőképpen kell feltüntetni: »Tanítói hetibérek megállapítása«.

A fent meghatározott munkák haladéktalan elvégzése érdekében a művelődési osztály vegye igénybe azokban a városokban, melyekben a város közigazgatási szervei a tanügyi igazgatásban eddig is résztvettek, ezeknek a szerveknek a közreműködését, azokban a városokban pedig, ahol eddig tanfelügyelői vagy főigazgatói hivatalok működtek, az utóbbi hivatalok személyzetét is. Azokra a bejelentőlapokra nézve, amelyek — a falusi (városi) tanács meg nem alakulása folytán — a megyei tanács művelődési osztályához küldettek be (2. §. 2. bekezdés), a fenti munkálatokat a megyei tanács művelődési osztálya látja el.

5. §.

A közoktatásügyi népbiztosság a bejelentőlapok feldolgozását annak felülvizsgálatával kezdi meg, hogy a felterjesztett bejelentőlapokhoz tényleg mellékelve vannak-e azok az okiratok, amelyek a hetibér megállapításához szükséges adatok igazolására szolgálnak. — Azok a bejelentőlapok, amelyeknél a hetibér megállapításához szükséges lényeges adatok sincsenek igazolva, nem vétetnek tárgyalás alá.

Ha kevésbé lényeges adatokra vonatkozó okiratok hiányoznak, a közoktatásügyi népbiztosság a hetibért megállapítja ugyan, de az okirattal nem igazolt adatok figyelembevétele nélkül.

Annak érdekében, hogy a hetibérek mielőbb megállapíthatók és utalványozhatók legyenek, a

** A II. sz. mintát l. a 8. lapon.

közoktatásügyi népbiztosság nyomtatékosan felhívja a tanítókat, hogy a bejelentőlapok kitöltésénél mindenben pontosan és lelkiismeretesen járjon el, mert a bejelentőlapok adatai az igazolásuk végett mellékelt okiratok alapján külön eljárás során ugyanis egyenként felülvizsgálat alá fognak vettetni. A felülvizsgálat eredményéhez képest a közoktatásügyi népbiztosság a hetibérek megállapítását az esetleg szükséges be- számításokkal vagy térítésekkel helyesbíti. Az illetékes állampénztárak (Budapesten a kerületi pénztárak) a falusi (városi) tanácsok által fel- terjesztett névjegyzékek felhasználásával fognak a megállapított hetibérek kifizetésére utasítatni. Ennek megtörténte után a bejelentőlapok- nak a közoktatásügyi népbiztossághoz felterjesz- tett három példányból egy példány az illetékes városi (falusi) tanács közművelődési osztályához küldetik vissza, amely ezt a példányt az érde- kelt tanítóhoz visszajuttatja, egy példány a nyilvántartásbavétel és a szükséges további in- tézkedések érdekében a megyei tanácsok műve- lődési osztályának fog megküldetni, a harmadik példány pedig a népbiztosságnál marad.

A hetibérek megállapításának felülvizsgálata után a megyei tanácsok művelődési osztályai útján a tanítói alkalmazottaknak az okiratok is vissza fognak küldetni.

6. §.

Azoknak a tanítóknak, akik a közoktatás- ügyi népbiztosságnál vagy tanügyi hivataloknál működnek, — ha a Forradalmi Kormányzó- tanács XCI. számú rendeletében megállapított hetibéreket igénylik — a bejelentőlapok kitöl- tése mellett külön kérniük kell oktatóintézet- hez való visszahelyezésüket vagy annak megállapítását, hogy a közoktatásügyi népbiztosságnál, illetőleg a tanügyi hivatalnál további működésük peda- gógiai szakismeretet igénylő munkák végzésére feltétlenül szükséges. A Forradalmi Kormányzó- tanács XCI. számú rendeletével megállapított hetibérekben ugyanis csupán azok a tanító- alkalmazottak részesíthetők, akik tényleg oktatói munkát végeznek és azok, akikről a közoktatás- ügyi népbiztosság a jelen rendelet végrehajtásá- nak során megállapítja, hogy tanügyi hivatalok- ban való további működésükre pedagógiai szak- ismeretet igénylő munkák intézésére feltétlenül szükséges van. Arra nézve a művelődésügyi meg- bizottak kötelesek javaslatot tenni, hogy a tan- ügyi hivatalokhoz ezidőszert beosztott tanítók közül kire van pedagógiai szakismeretet igénylő ügyek intézésére továbbra is feltétlenül szükség.

7. §.

A német, illetőleg ruszin népbiztosságok (volt minisztériumok) által alkalmazott tanítókra ez a rendelet nem terjed ki.

8. §.

A jövőre nézve a hetibérek megállapítását (a már megállapított hetibéreknek a szolgálati idő alapján való felemelését) és utalványozását a közoktatásügyi népbiztosság külön rendelet- ben fogja szabályozni.

Ugyancsak külön rendelet fogja szabályozni a hetibérek megállapításának elveit.

Budapest, 1919. július 6.

Közoktatásügyi népbiztosság.

A közoktatásügyi népbiztosság 53. K. N. számú rendelete.

A termelés zavartalan menetének biztosítása, mint a termelés fokozásának egyik fontos ténye- zője, továbbá az üzemek munkaidő beosztásában szükséges egységesség, de különösen a háború által megkívánt fokozottabb termelés megköve- teli, hogy a termelőüzemek ifjumunkásainak (tanoncainak) munkaideje addig, amíg az ipari ifjumunkások elméleti és teljes gyakorlati kép- zésüket műhelyekkel felszerelt szakmunkásképző iskolákban fogják nyerni, ugyanaz legyen, mint a felnőtt munkások munkaideje.

Ezért a közoktatásügyi népbiztosság a folyó évi március 31-én kiadott rendeletének az ifju- munkások munkaidejének megállapítására vonat- kozó rendelkezését hatályon kívül helyezi és minden termelőüzemben elhelyezett ifjumunkás (tanonc) munkaidejét az elméleti oktatási idő beszámításával heti 48 órában állapítja meg. Napi 8 órán túl — fegyelmi büntetés esetét kivéve (l. alább) — az ifjumunkás nem fog- lalkoztatható, még akkor sem, ha az üzem bár- mily fontos érdekből napi 8 órán túl is mű- ködik.

Amennyiben az elméleti oktatás szünetel, az ifjumunkások az egész munkaidőn át a műhely- ben foglalkoznak.

Minthogy egyrészt a termelőüzemek munka- rendje és munkaosztása, másrészt pedig az ifju- munkásoknak sikeres műhelybeli képzése és jó szakmunkássá való nevelése határozott munka- fegyelmet igényel, a Tanácsköztársaság elvárja az ifjumunkásoktól, hogy a proletárállam és saját boldogulásuk érdekében kötelességüknek az üze- mekben minden irányban kifogástalanul és foko- zott mértékben tegyenek eleget.

Addig is, amíg az ipari ifjumunkások elmé- leti és gyakorlati oktatására, valamint gazdasági helyzetére vonatkozó összes kérdések szabályo- zást nyernek, a népbiztosság következőket ren- deli:

A munkafegyelm ellen vétők fegyelmi vétsé- get követnek el. A fegyelmi vétség megállapítására, a fegyelmi büntetés kiszabására és végre- hajtására fegyelmi bizottságok alakítandók. Azokban az üzemekben, amelyekben 30 ifju- munkásnál több tanul, a fegyelmi bizottság elnöke az üzem termelőbiztosja vagy helyettese; kivülről a bizottság az üzem két szakmunkásából és két ifjumunkásából áll. A két szakmunkás és a két ifjumunkás tagot az üzem szakmunkásai, illetőleg ifjumunkásai maguk közül választják. A kisebb üzemek fegyelmi bizottságát Buda- pesten kerületenként alakul meg, elnökét és két tagját a kerületi munkás- és katonatanács műve- lődési osztálya küldi ki, két tagját pedig az Ifju munkások Országos Szövetsége. Vidéken min- den községben (városban) a szükséghez képest egy vagy több ilyen bizottság alakítandó. A bizottság elnökét és két tagját a helyi tanács művelődési osztálya, két tagját pedig az Ifju munkások Országos Szövetsége küldi ki.

Ennélfogva a tanácsok művelődési osztályai, az Ifjumunkások Országos Szövetsége és azon üzemek termelőbiztosai, amelyekben 30 ifju- munkásnál több tanul, a fegyelmi bizottságokat kö- telesek mielőbb megalakítani.

A fegyelmi büntetések a következők:

1. A napi munkaidő meghosszabbítása.
2. Pénzbüntetés. A büntetéspénzek az Ifju munkások Országos Szövetsége könyvtárának gyarapítására fordítandók.
3. Az ifjumunkásnak az üzemből valamely más üzembe fokozott felügyelet mellett való áthelyezése.
4. A tanoncidő meghosszabbítása.

A tanoncidő meghosszabbításának csak az esetben van helye, ha a fegyelmi bizottság meg- állapítja, hogy az ifjumunkás önhibájából nem tanulta meg tanoncidője alatt azokat a gyakor- lati ismereteket, amelyek mulhatatlanul szüksé- gesek ahhoz, hogy a termelő életbe kiléphessen. A tanoncidő meghosszabbítása egy éven túl nem terjedhet és csak abban esetben hajtható végre, ha a helyi tanács művelődési osztálya a fegyelmi bizottság határozatát helyben hagyja. Ekvéből a tanoncidő meghosszabbítását kimondó minden határozat a helyi tanács művelődési osztályának bemutatandó.

Az üzemek termelőbiztosai, a felnőtt munká- sok és mindazok, akik az ipari ifjumunkás gyar- korlati képzésében részt vesznek, jóakarattal és megértéssel hassanak oda, hogy a jövő iparos nemzedék kellő gyakorlati felkészültséggel léphessen ki a termelő életbe. Ezt pedig első- sorban emberséges bánásmóddal és jó példaadás- sal lehet elérni.

Ez a rendelet azonnal életbelép.

Budapest, 1919. július 6.

Közoktatásügyi népbiztosság.

A közoktatásügyi népbiztosság 54. K. N. számú rendelete.

1. §.

Időszaki lapot, tekintettel a mai nyomasztó papirinségre, 1919. évi július hó 15-től kezdve csak az adhat ki, akinek erre a Szellemi Ter- mékek Országos Tanácsa ezentúl engedélyt ad.

Ily engedélytől van függővé téve a jelzett időponttól kezdődőleg azoknak az időszaki lapoknak megjelenése is, melyek a rendelet ki- hirdetésakor már megjelennek és nem vétetnek ki e rendelet hatálya alól a különböző nép- biztosságok kiadásában megjelenő időszaki lapok sem.

Időszaki lapok alatt értendők:

- a) politikai lapok,
- b) szakmai lapok,
- c) irodalmi és élelapok,
- d) tudományos lapok,
- e) minden egyéb időközönként megjelenő sajtó- termék.

Minden eddig, időszaki lapok megjelenésére nézve kiadott engedély vagy a megjelenést tu- domásul vevő határozat hatályát veszti.

2. §.

Az ezentúl megindítandó időszaki lapok ki- adóinak a lap megindítása előtt, a már meg- jelenő időszaki lapok kiadóinak pedig jelen ren- delet kihirdetésétől számított három napon belül kell az 1. § ban említett engedélyért a Szellemi Termékek Országos Tanácsának sajtóosztálya- hoz (Budapest, V., Markó-utca 25. IV. em. 446. ajtó) írásban folyamodniuk. A folyamodásnak tartalmaznia kell a következő adatokat:

1. a kiadó nevét és lakását;
2. a felelős szerkesztő nevét és lakását;
3. a nyomdát vagy más sokszorosító vállala- tot, melyben a lapot készítik;
4. a lap címét, alakját, megjelenésének helyét és a megjelenés időszakait;
5. a lap politikai, szakmai, irodalmi stb. jel- legét;
6. azt a helyet, ahonnan a terjesztés történik.

A már megjelenő időszaki lapok kiadói a lap legutolsó számából két példányt folyamodásuk- hoz mellékelni tartoznak, megjelölve folyamodá- sükben azt is, hogy a lap hány példányban szo- kott megjelenni, minő és mennyi papirkészlete van és a papirkészlet hol van elraktározva.

Ha a már megjelenő időszaki lapnak külön- böző részei más-más helyen készülnek, minden egyes nyomdát vagy más többszörösítő vállala- tot is be kell jelenteni.

3. §.

A Szellemi Termékek Országos Tanácsa az engedély tárgyában a Papir és Nyomdaanyag Hivatal meghallgatása mellett határoz. A tanács az engedélyben megszabhatja a lap alakját, nagy- ságát, terjedelmét, megjelenési időszakait, a fel- használható papir minőségét, a lapot előállító nyomdát, valamint a terjesztés mikéntjét és az engedélyt egyéb feltételekhez is kötheti.

4. §.

E rendelet megtartásáért a lap kiadója, fele- lős szerkesztője, valamint a lapot netán enge- dély nélkül vagy az engedély feltételeitől eltérő módon előállító nyomda egyaránt felelősek. A nyomda felelősségét szocializált üzemeknél a ter- melési biztos, nem szocializált üzemeknél pedig a nyomda tulajdonosa viseli.

A rendelet megszegői felett forradalmi tör- vénszék ítél.

Budapest, 1919. július 6.

Közoktatásügyi népbiztosság.

A népjóléti és közegészségügyi népbiz- tosság 61. N. K. N. számú rendelete.

A Vörös Őrség orvosai által az őrség tagja részére rendelt gyógyszereket az Országos Beteg ápolási alap terhére kell kiszolgáltatni.

E gyógyszerek kiszolgáltatására, számlázá- sára, az Országos Betegápolási alap terhére ki